



ПРИНЕВСКИЙ КРАЙ

Военно-освѣдомительная, литературная и политическая газета.

Цѣна отдельного вумера въ уличной продажѣ 1 марка. Покупающимъ еразу болѣе 50-ти экземпляровъ скидка 20%.

№ 27.

Нарва, Пятница 12 Декабря 1919 г.

№ 27.

ТЕЛЕГРАММА ГЛАВНОКОМАНДУЮЩАГО Сѣверо-Западной Арміей.

Въ Редакцію газеты „ПРИНЕВСКИЙ КРАЙ“

Отъ лица всѣхъ Георгіевскихъ кавалеровъ благодарю русскихъ людей за привѣтъ принесенный намъ въ день Георгіевского праздника, тронуть вниманіемъ и радуюсь, что этотъ великий боевой праздникъ крѣпко живеть въ сердцахъ русскихъ людей.

Генералъ Юденичъ.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

На фронта Сѣверо-Западной и Эстонской Армій: Храбрые эстонцы отбили рядъ атакъ. Вновь большевики понесли значительные потери убитыми и ранеными.

На Южномъ фронте Генерала Деникина по большевистской сводкѣ продолжаются бои въ Киевскомъ районѣ съ перемѣннымъ для большевиковъ успѣхомъ, но мы уже знаемъ изъ предыдущихъ радиотелеграммъ штаба Южной Арміи, что наши доблестныя части упорно тѣснятъ красныхъ отъ Киева въ сѣверо-восточномъ направлениі.

На Сѣверномъ фронте Генерала Миллера—благодаря восстанию крестьянъ противъ Совѣтской власти въ Вологодской губерніи образовался новый фронтъ протяженіемъ на двѣсти слишкомъ верстъ, южне Усть - Сысольска и Усть - Нѣма. Части наступаютъ весьма успешно на Вятку.

Желаю купить барекую мебель, персидские, кавказские ковры, античные вещи, хрусталь, фарфоръ, гравюры. Предложенія съ подробнѣмъ описаніемъ цѣны, до 18 декабря: Рѣвель, почтовый ящикъ 82.

ОПЕРАТИВНЫЯ СВОДКИ:

Штаба Сѣверо - Запад- Штаба Эстонской Армії
ной Арміи

На побережье Финскаго залива.

къ 10 час. вечера 11 декабря.

Въ районѣ рѣки Нарвы.

Къ д. Усть-Ибердинка подходила непріятельская развѣдка, но нашимъ огнемъ разсѣяна.

На Гдовскомъ направлениі.

Со стороны Усть-Черново была замѣчена развѣдовательная партия красныхъ, обстрѣльянная нами — скрылась.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Поиски развѣдчиковъ и ружейная перестрѣлка.

къ 10 час. утра 11 декабря.

На Гдовскомъ направлениі.

Около 3-хъ часовъ на шоссе сѣвернѣе д. Низы нашимъ огнемъ быть разсѣянъ конный развѣздъ противника.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Спокойно.

Въ Ямбургскомъ направлениі.

Непріятель обстрѣливалъ д. Кошкино, Сала, Дубровка и мз. Маріенгофъ. Наши бронепоѣзда обстрѣливали непріятельскія позиціи.

Въ Псковскомъ направлениі.

Противникъ обстрѣливалъ безъ послѣдствій д. Видавичи, Поддубье и Пріозерье.

На остальныхъ направленихъ безъ перемѣнъ.

Нарва—Эстонскій Верденъ

О НАРВУ

развѣются лучшія сили большевиковъ!

Нарва 12-го декабря.

9 декабря окончился седьмой съездъ советовъ Советской Республики въ Москвѣ. Можетъ быть кто либо подумаетъ, что Советская Республика есть дѣйствительно Республика, управляемая крестьянами и рабочими, есть государство въ которомъ осуществлены высшіе идеалы соціализма и пролетариата взялъ власть въ свои руки? Съездъ советовъ—это вѣчто въ родѣ Парламента, или палаты депутатовъ, гдѣ граждане имѣютъ возможность свободно высказывать свои мысли, дѣлать запросы Правительству, указывать на желательный улучшенія въ государственномъ строительствѣ? Вѣдь даже Государственная Дума такъ поносимаго всѣми «царского режима» и та имѣла право это дѣлать и передъ нею не разъ министрамъ приходилось оправдываться, какъ мальчикамъ и ученикамъ.

Но ничего подобнаго не представлять изъ себѣ съездъ советовъ такъ много нашумѣвшій и такъ долго жданный. Во первыхъ съхались все свои. Такъ случилось, что въ делегаты «выбрали» исключительно убѣжденныхъ коммунистовъ, приверженцевъ партии Ленина и Бронштейна. Можете вы представить себѣ Государственную думу, въ которой депутатами были бы исключительно жандармскіе ротмистры и унтеръ-офицеры? трудно, ну а съездъ советовъ представилъ изъ себѣ именно такой парламентъ, гдѣ говорить было нельзя, гдѣ нужно было слушать и по данному знаку выражать бурное одобрение аплодисментами. Постановлять же и предписывать къ неуклонному исполненію всѣмъ народомъ одинъ Ленинъ, какъ императоръ и самодержецъ всесовѣтскій.

Демократіямъ Западной Европы было бы весьма полезно прославить и изучить работу съзѣда и сказать опредѣленно, что это такое? Народоправство? Правительство рабочихъ и крестьянъ или самодержавіе, задавившее въ конецъ волю рабочихъ и крестьянъ и поработившее ихъ. Вглядываясь въ работу съзѣда мы видимъ, что страною править одинъ Ленинъ, какъ абсолютный монархъ. Правда волеизъявление этого монарха происходитъ не совсѣмъ обычнымъ путемъ и порядкомъ, не въ формѣ манифестовъ, или приказовъ и онъ не пишетъ „предписываютъ“, „требую“,

но волю свою онъ излагаетъ въ большихъ программныхъ рѣчахъ. Онъ просить товарищей сдѣлать то то и то то, онъ „просить товарищей“ передать всюду и вездѣ, всѣмъ организаціямъ, всѣмъ собрaniямъ рабочихъ и крестьянъ его „просьбу“, но рабочие и крестьяне уже знаютъ, что за исполненіемъ „просьбы“ Ленина бдительно слѣдить „чрезвычайка“, что неисполненіе его просьбы влечеть за собою знаменитое „къ стѣнкѣ“, пыта, взятіе заложниковъ, карательную экспедицію и—потокъ и разграбленіе.

Гвоздемъ съзѣда советовъ были двѣ рѣчи Ленина. Вступительная и заключительная. Открывая съзѣдь, Ленинъ обѣщалъ скорый и прочный миръ, но не скрылъ отъ коммунистовъ безотраднаго состоянія советской республики надвигающагося голода, холода и страшно развивающагося сыпного тифа. Советская республика представилась изнемогающей клячей, которая вотъ-вотъ падеть подъ непосильной тяжестью. Естественнымъ выводомъ изъ первой рѣчи Ленина могло быть только одно: — нужно припять крайняя экстренные мѣры для спасенія обломковъ республики, нуженъ миръ, нужно предпринять что угодно для получения хлѣба и топлива.

Но тогда Ленинъ не исполнилъ бы главнаго порученія Германіи. Уничтожить, обезкровить Россію. Онъ сталъ бы спасать Русскихъ людей, а ему дано обратное заданіе — уничтожить Русскихъ людей, потому что они навозъ для германской расы...

И вотъ въ послѣдней рѣчи онъ „просить“ устроить свои силы на борьбу съ Деникинымъ, Колчакомъ и Юденичемъ, онъ „просить“ вести войну до побѣднаго конца, или до полной гибели послѣдняго красногвардейца. Онъ требуетъ, чтобы крестьяне отдали весь свой хлѣбъ и грозить неповинующимся, онъ требуетъ всѣхъ на работу и войну до тѣхъ поръ, пока не будетъ уничтожена вся буржуазія всего міра, ибо только тогда „пролетариатъ восторжествуетъ и наступить миръ“...

Какъ жаль, что на этомъ съзѣдѣ не было никого изъ иностранцевъ. Какъ жаль, что только Корейская делегація отважилась прибыть на съзѣдь палачей и убийцъ. Если бы могли быть на этомъ съзѣдѣ представители Англіи и Франціи, хотя бы корреспонденты газетъ — они могли бы передать своимъ странамъ, что такое советская республика и почему истинные демократы съ такою непримиримою ненавистью говорятъ о Совѣтской власти.

На седьмомъ съзѣдѣ совѣтовъ эта власть ярко выявила и можно опредѣленно сказать — совѣтская республика не есть рабоче-крестьянская республика, управляемая совѣтами рабочихъ и крестьянъ, но есть неограниченная, тираніческая монархія, управляемая единолично Владиміромъ Ленинымъ по указкѣ отъ монархическихъ круговъ Берлина.

Забрало на съзѣдѣ было поднято и всякий могъ видѣть чье лицо скрывается подъ буквами Р. С. Ф. С. Р...

ПИСЬМО ОФИЦЕРА.

Отчего такъ тяжело русской душѣ, почему гнетъ на сердцѣ и мысли полны безотрадныхъ, тяжелыхъ думъ?

У всѣхъ-ли русскихъ людей заброшенъ теперь на чужбину, — въ Эстонію? Такое тяжелое чувство? Сознаеть-ли каждый, что въ томъ, что случилось, что въ своей тоскѣ, или въ своемъ страхѣ, — онъ несетъ частицу и своей вины.

Вины за прошлое и за настоящее!

Горячій потокъ крови, пролитый лучшими изъ настѣ, краснорѣчиво доказалъ всему міру, что у настѣ есть люди умѣющіе жертвовать собою за достиженіе цѣли возрожденія нашей Россіи.

Живымъ укоромъ будеть эта пролитая за Россію кровь, тѣмъ, кого заслуженно не коснется твердая рука того, кто въ полномъ сознаніи отвѣтственности предъ тяжелымъ моментомъ, взялся за исправленіе прошлыхъ ошибокъ и за создание мощнаго, единаго духа нашей Арміи.

Помогите этому человѣку всѣ тѣ русскіе люди, чьи руки не загрязнены печальнымъ прошлымъ, протяните ихъ ему и дружной, новой, общей работой выведите изъ опасности здѣсь на Сѣверо-Западѣ наше русское дѣло.

Сейчасъ, какъ никогда прежде, настѣмъ дѣлу нужна помощь сильныхъ и честныхъ людей, нужна работа въ тылу и отвага на фронты.

Боритесь всѣ съ провокацией и предательствомъ направленными нашими врагами къ дезорганизаціи настѣ и къ умерщвленію нашего русского дѣла!

Позорьте тѣхъ малодушныхъ, которые убѣгаютъ изъ нашихъ рядовъ, вдругъ вспомнивъ, что они Українские, Литовскіе или иные подданные!

Ведите на судъ воровъ расхищающихъ достояніе арміи, — оплота и надежды всего нашего дѣла!

Разъясняйте тѣмъ, кто зоветъ васъ изъ подъ нашего трехцѣтнаго знамени съ бѣлымъ крестомъ, подъ Бѣлорусскій или Ингерманландскій флагъ; что они совершаютъ преступленіе передъ Арміей, передъ Россіей и передъ ея народомъ, за кабаленнымъ властю террористовъ Бронштейномъ и Ленинымъ, противъ которыхъ борется наша русская Армія.

Напоминайте всѣмъ, кто еще любить Родину, кому дорого наше дѣло, что честолюбіе, личная выгода, личный покой, должны быть наконецъ принесены въ жертву Россіи, или пускай уйдутъ всѣ тѣ, кто не въ силахъ отказать себѣ въ этомъ.

Неужели грозные раскаты канонады у проволоки подъ Нарвой, тамъ где кончается ключикъ родной, завоеванной нами земли, не отрезватъ всѣхъ тѣхъ, кто въ душѣ своей чуетъ частицу своей вины въ томъ, къ чему настѣ привело наше прошлое? Неужели эта угроза не заставитъ побороть слабость, не заставитъ умыть руки сознавшихъ себя чиновниками, чтобы чистыми руками съ просвѣтленіемъ разумомъ, новой надеждой и энергией, взяться за родное дѣло, сказавъ себѣ, что: „Какъ-бы ни былъ тяжелъ моментъ, какъ-бы не смущали события, — дѣло начатое на Сѣверо-Западѣ Россіи, освященное символомъ бѣлого креста, не будетъ разрушено нашими врагами, потому что мы русскіе люди рѣшили, какою угодно цѣною довести до конца святое дѣло возрожденія нашей Родины!“

Пусть каждый скажетъ это себѣ и въ это повергнется.

Пусть каждый честно поможетъ тому, кто взялъ на себя подвигъ спасти наше дѣло. Тогда разсвѣтится гнетъ на сердцѣ, уйдутъ безотрадныя мысли. Тогда каждый испуститъ частицу своей вины.

Н. В.—въ.

Сибирские крестьяне.

Ленинъ въ своей послѣдней рѣчи говорилъ о положеніи въ Сибири. Несмотря на большую победу у Омска, взятие Омска и отступленіе бѣлой арміи за линію р. Оби, вождь большевиковъ признаетъ, что армія адмирала Колчака еще существуетъ и что съ нею считаться слѣдуетъ.

Изъ словъ Ленина видно, что адмирала Колчака поддерживаетъ буржуазія, казачество и крестьянство. Ленинъ съ негодованіемъ объясняетъ, что крестьяне Сибири за Колчака, потому что... богаты:

Такимъ образомъ крестьяне Сибири преступники, которыхъ слѣдуетъ обратить въ нащихъ, отнять у нихъ счастье и покой, чтобы впослѣдствіи дать имъ новое счастье, счастье соціалистического царства.

Ленинъ и его почитатели не желаютъ и въ мысляхъ допускать, чтобы существовали богатые крестьяне-собственники.

Крестьяне Сибири дѣйствительно богаты.

Онъ владѣетъ своею собственностью землею, своюю свѣтлою, просторною и теплою избою, своимъ скотомъ, своимъ инвентаремъ. Его богатство приноситъ пользу не только ему, но и всѣмъ живущемъ въ Сибири.

Крестьяне Сибири были вполнѣ счастливъ своюю судьбою.

Рассказываютъ характерный анекдотъ о томъ, какъ одинъ изъ русскихъ царей спросилъ сибиряка: „Ну какъ у васъ въ Сибири?“, на что крестьянинъ отвѣтилъ: „да Сибирь то, вѣдь, у васъ, а не у насъ“...

Большевикамъ счастье пятнадцати миллиардовъ крестьянъ не даетъ покоя и они рѣшили во что-бы то ни стало дать „Свободу“ сибирякамъ.

Программа этой свободы слѣдующая: отнять у крестьянъ землю, дома, избы, скотъ и все „соціализировать“. И вотъ,

когда все станетъ „общимъ“, тогда только сибиряки получать настоящее счастье, о которомъ и не мечтали.

Большевики съ оружиемъ въ рукахъ производить социализацию въ Сибири. Крестьяне и казаки яростно защищаютъ свои собственныя, не общественные земли, свои собственные избы, свой собственный скотъ.

Въ бойѣ убиваются тѣ, которымъ большевики насилино хотять дать счастье социализма.

Большевики не желаютъ каждому дать то счастье, которое онъ предпочитаетъ.

Нѣтъ имъ необходимъ социализмъ, социализмъ во что бы то ни стало, социализмъ цѣнью ужасѣйшихъ страданій.

„Да здрастаетъ социализмъ, да здрастаетъ общественная жизнь, своего же счастья никто не смѣть имѣть!“

И действительно большевики отняли счастье у всѣхъ.

Колчакъ спась отъ ужасовъ социалистического опыта крестьянъ Сибири, но большевики настойчиво атакуютъ его, не жалѣя крестьянъ Европейской Россіи, находящихся у нихъ въ арміи, не жалѣя, конечно, и сибиряковъ.

Не удивительно, что сибиряки поддерживаютъ адмирала.

Думается, что опасаясь за участъ Сибири, находящейся на востокѣ Оби, сибиряки напрягутъ всѣ силы, чтобы остановить наступие большевиковъ.

Признаніе Ленина, что крестьяне Сибири поддерживаютъ Колчака весьма цѣнно: крестьяне за Колчака, а, слѣдовательно, конечная победа за Колчакомъ.

Временный военный неусѣхъ не долженъ пугать антибольшевиковъ.

Силы бѣлыхъ войскъ вновь собираются за могучими водами Оби.

Войска адмирала уже двѣ недѣли отдаются и оправляются.

Хищники по своимъ собственнымъ признакамъ не дожили еще до Оби и врядъ ли дойдутъ раньше 2-хъ недѣль. А за это время армія сибиряковъ пополнится и отдохнетъ.

Адл.

„Патріотизмъ“ фронта.

У тѣхъ, кто во время великой войны 1914—1917 года провелъ по той, или иной причинѣ долгое время на одной и той же полосѣ безконечнаго русскаго фронта, то тянулся, извиваясь окошками и рядами проволоки отъ Балтийскаго моря до Дуная, часто образовывалась особая привязанность къ этой мѣстности, своеобразный фронтовой патріотизмъ.

Казалось бы, не все ли равно, где воевать, въ Карпатахъ, или подъ Ригой,— ведь вѣдь дѣжалось одно великое дѣло, каждый участокъ фронта защищалъ одну и ту же Россію.

Однако, нѣтъ. Часты гордились своимъ фронтомъ, умѣли крѣпко полюбить и мѣсто своихъ собственныхъ подвиговъ и страданій, говорили о нихъ съ любовью.

Конечно, частямъ случалось и радоваться переброскѣ, перѣѣзду съ фронта на фронтъ. На такой перѣѣздѣ естественно смотрѣли какъ на отдыхъ, но вскорѣ же тянуло обратно, къ прежнему ставшему роднымъ фронту.

Такъ и говорили:

Мы юго-западные, или мы изъ подъ Риги¹ гдѣ бы мы была въ настоящее время часть,
— Тогда у солдатъ само собой вырабатывалось и особое отношеніе къ противнику, къ нѣмцу, къ австрійцу, къ турку.

Всѣ они были врагами, но какую громадную разницу дѣлала армія въ оцѣнкѣ „германа“, „иапана“ и „турка“, — таковы были солдатскія клички тогдашнихъ враговъ. Да разница и была на самомъ дѣлѣ. Солдатъ чувствовалъ ее не только подмѣчан со свойственной ему наблюдательностью национальныхъ особенностей противника, но и сознательно учитывая степень виновности вражескихъ правительствъ въ фактѣ войны.

Каждый зналъ, что германъ всему голова, а панъ и турка только подголоски, поющіе подъ германскую дудку.

Можно ли было къ нимъ одинаково относиться?

Теперь не то.

Въ настоящее время, когда бѣлые фронты, Южный и Сѣверо-Западный, Мурманскій и Сибирскій совершили оторваны одинъ отъ другого, когда командованія ихъ, хоть и связанныя однимъ стремленіемъ изолированы другъ отъ друга, и стратегическая задачи ихъ различны, приходится съ особенной ясностью сознавать, что цѣль той, или другой арміи едина.

Врагъ повсюду одинъ — коммунисты.

А среди нихъ нѣть ни болѣе, или менѣе виновныхъ, и разговоръ о большемъ или меньшей ихъ „симпатичности“ показался бы дикимъ. Всѣ до одного они — по-работатели родины, всѣ виновники ея страданій, незаслуженного унижения.

Ненависть къ нимъ — вотъ чувство общее солдатъ каждого бѣлого фронта, гдѣ бы, на какой циѣ русской земли онъ ни встрѣтился лицомъ къ лицу съ врагомъ-коммунистомъ.

При этихъ условіяхъ общности врага и единства цѣли, у бѣлыхъ армій не исчезло, а наоборотъ, укрѣпилось знакомое многимъ чувство фронтового патріотизма.

Мы радуемся успѣху на каждомъ фронѣ, съ болѣю въ сердцѣ переживаемъ неудачи бѣлой арміи, гдѣ бы она ни имѣла мѣсто, — но самый живой откликъ въ мысляхъ находить неизмѣнно события „нашего“ фронта.

Первое, что мы ловимъ въ газетѣ — наша сводка, а потомъ уже другое. Это такъ понятно.

Въ прежнее время попасть на тотъ, или другой фронтъ, было дѣломъ случая. Не могло быть и рѣчи о какой-нибудь заранѣ существовавшей привязанности къ мѣсту боевой жизни.

Теперь же, когда сама исторія возникновенія изъ ничего того или иного фронта говоритъ о работѣ цѣлыхъ группъ мѣстнаго населения и отдельныхъ личностей, привязанность къ фронту получаетъ новое объясненіе, входить въ плоть и кровь воюющихъ.

Свои родныя станицы стали отставывать на югѣ казаки, въ полки съ родными именами слились нѣкоторыя части Сѣверо-Западной Арміи, и начатое ими дѣло имъ самимъ кажется роднымъ.

Но дѣло каждого фронта не можетъ, не должно стоять на мѣстѣ. Патріотизмъ фронтовой долженъ расширяться, углубляться въ своемъ ростѣ до общерусского.

Испили казаки и деникины Волги и Днѣпра, не держать ихъ теперь отъ стремленія къ Окѣ и Москвѣ — рекѣ.

Выдѣли мы Неву передъ собою, не остановимся, чтобы не закрѣпить ее за нами.

Пусть шире, глубже появимся вѣми задача обще-русскаго великаго дѣла, пусть тѣснѣй родится между собой всѣ оторванные другъ отъ друга фронты для того, чтобы встрѣтиться какъ можно скорѣе и радостно подать руку одинъ другому.

Пусть смѣлѣе, тверже солдаты сѣвера идутъ за тѣмъ, кто посланъ намъ, какъ вождь съ испытанного Юга, оттуда, гдѣ, можетъ-быть, съ болѣю оставлено имъ начатое съ первыхъ дней большевизма дѣло.

Пусть вся армія проникнется, наряду съ красивымъ и понятнымъ чувствомъ „Фронтового“ патріотизма сознаніемъ важности общей задачи.

Одно лишь домогнется другое.

Герои защиты Нарвы должны почувствовать себя вершителями судьбы не малой ограниченной территории, а всего будущаго Русскаго государства. И тѣ, кто, оставаясь въ сторонѣ отъ боевой жизни, только оцѣниваютъ ее по своему, должны смотрѣть на боевую работу арміи именно съ такой широкой точки зрѣнія.

Тогда только оцѣнка будетъ правильна.

Яр. Оредовскій.

Жѣль разлилась, какъ отъ злобы, Вздулись, вспухнули бока.

Такъ распухнуть отчего-бы?

Подозрѣніе на „чека“.

Выдѣлительной системы Констатирую разладъ: Вродѣ осы и экземы „Сѣвцентрапечатный“ ядъ.

Съ медицинѣ мы знакомы, Но впервые здѣсь примѣръ, Всѣ зловѣщіе симптомы: Полный „Эръ-Эсъ-Эфъ-Эсъ-Эръ“

— Докторъ-батюшка, рецептъ? Чѣмъ больного намъ лечить? Тутъ развелъ руками скептикъ: — Поскорѣй похоронить.

Якъ-вѣль Бѣлый.

Изъ иностранныхъ газетъ.

Изъ частной жизни большевистскихъ дѣлегатовъ.

ЮРЬЕВЪ, 7 декабря. Литвиновъ во время своего посѣданія пребыванія въ Ревель не пользовался правомъ свободы движенія и даже не ходилъ пѣшкомъ на засѣданія, его же соотечественникъ Іоffe напротивъ, человѣкъ „на распашку“. Сопровождаемый военнымъ, онъ разѣзжаетъ по городу, но не ради развлеченія, а съ специальнѣ коммерческими задачами. Въ торговляхъ онъ покупаетъ въ большомъ количествѣ сырь, масло, колбасу и другое не очень быстро портящіеся съѣстные продукты. За товаръ онъ платить, не торгуясь новенькими царскими деньгами. Для этого дипломата рабочихъ кажется самымъ обыкновеннымъ явленіемъ тракта въ каждой торговлѣ десятковъ тысяч рублей, точно также какъ для директора банка плата ресторанныхъ счетовъ. Имѣя въ виду, что правительство республики заботится о содержаніи большевистской делегаціи, приходится спрашивать съ удивленіемъ, куда назначено это громадное количество закупленныхъ продуктовъ.

Въ газетѣ „Таймсъ“ (Время) отъ 20 ноября напечатано слѣдующее интересное письмо:

Издателю Таймсъ.

Милостивый Государь. Отрадно видѣть результаты публикаціи въ Вашей газетѣ письма офицера съ Юга Россіи.

Я считаю, что каждый, кто по собственному опыту знаетъ, какія звѣрства совершаются и еще совершаются большевиками, долженъ присоединить свои показанія къ показаніямъ вышеупомянутаго письма.

Я былъ въ Россіи съ конца 1916 г. до 1918 г. Послѣдніе мѣсяцы я провелъ среди большевиковъ, недавно я провелъ 4 мѣс. на Югѣ Россіи. Я былъ въ русской главной квартирѣ, когда прибыли большевистскіе моряки, и мнѣ къ сожалѣнію пришлось быть свидѣтелемъ отвратительныхъ оргий произведеній надъ трупомъ генерала Духонина. То, что они дѣлали, не подлежитъ описанію. Я вспоминаю, какъ они день за

Безнадежный больной.

Докторъ взялъ за пульсъ больного, Головою покачалъ.

— За всю практику такого Пациента не встрѣчалъ!

Разъѣдаешь въ немъ всѣ ткани Хуже рака и саркомъ Непредвидѣнныи заранѣ Самый злѣйший „совнаркомъ“.

И на всемъ ослабшемъ тѣлѣ,— Или я совсѣмъ ослѣпъ,— Я невиданный доселѣ Констатирую „совдепъ“.

Хуже чирьевъ и проказы Выступаетъ гной изъ поръ. Отъ какой бы отъ заразы? Надо думать, „викжедоръ“.

Такъ разстроено питанье, Что въ желудкѣ твердый комъ, Причиняетъ то страданье Несомнѣнно „гублродкомъ“.

Помутился мозгъ больного, Онъ впадаетъ въ странный культь Въ роль безумія. Основа Той болѣзни „пролеткультъ“.

Нерви также подгуляли. Мой научный диагнозъ Дасть ошибку тутъ едва-ли: Безусловный „совнархозъ“.

Сердце бѣется, какъ въ присядкѣ, Переоби каждый мигъ, И въ аортѣ безпорядки,— Застарѣлый, злостный „вчикъ“.

днемъ гнали по улицамъ контър-революционеровъ для казни. Въ то время большевики были не настолько сильны и кровожадны какъ теперь, но во время моихъ путешествий по Россіи я узналъ, что они не оставляютъ въ живыхъ своихъ враговъ.

Я прѣѣхалъ на Югъ Россіи въ Іюнѣ въ началѣ наступленія Деникина. Я пришелъ въ ужасъ, узнавъ, что во время моего отсутствія я потерялъ нѣсколькохъ друзей, а именно генераловъ Радко-Дмитриева и Рузского. Обстоятельства, при которыхъ они были убиты—ужасны, о нихъ пишутъ во всѣхъ городахъ, занятыхъ Добровольческой арміей.

Я самъ видѣлъ колодецъ, изъ котораго извлекли ихъ трупы, это было сдѣлано подъ руководствомъ офиціального комитета, состоящаго изъ членовъ всѣхъ классовъ общества и людей безусловно честныхъ. Были сняты фотографіи, выставлены затѣмъ въ выставкахъ всѣхъ магазинахъ Южной Россіи. Въ каждомъ городѣ выборный комитетъ образуетъ нечто вродѣ слѣдственной комиссіи. Результаты этихъ слѣдствій печатаются, и дѣлаются фотографическіе снимки. Я видѣлъ слѣдующія звѣрства: трупы раненыхъ казаковъ, напитанные керосиномъ, а затѣмъ зажженные; всѣ трупы жертвъ взяты изъ Чрезвычайной комиссіи. Въ Харьковѣ—всѣ трупы носятъ на себѣ признаки пытки—напр. оторванные ступни.

Кромѣ того показываютъ фотографіи церквей, внутри совершенно разрушенныхъ, иконы и церковная утварь разбиты и покрыты неприличными надписями.

Какъ многие другіе, я привыкъ ко всему этому, но когда слышу, что выдающіеся политические дѣятели говорятъ о компромиссахъ съ большевиками, то это приводитъ меня въ отчаяніе.

Я хорошо знаю Деникина. Тотъ, кто говоритъ, что онъ монархистъ дѣлаетъ это лишь съ цѣлью дискредитировать его. Во всякомъ случаѣ я ручаюсь за то, что Деникинъ, а также его солдаты никогда не соглашаются на переговоры съ большевиками. Они все смотрятъ на большевиковъ какъ на иностранцевъ, узурпирующихъ власть въ Россіи, подвергшихъ рабству русскихъ, и разрушающихъ ихъ страну. Я не хочу задерживать Васъ дольше, я только хотѣлъ подтвердить факты, напечатанные въ письмѣ офицера и то, что существуютъ доказательства большевистскихъ звѣрствъ на Югѣ Россіи.

« Эстонская газета „Кая“ въ № 24 отъ 5 декабря, даетъ такую характеристику представителю совѣтской республики на Юрьевской конференціи Литвинову:—

Представитель Совѣтской Россіи, который ведеть мирные переговоры съ англичанами въ Копенгагенѣ, одинъ изъ извѣстнѣйшихъ русскихъ революционеровъ. Ему 50 лѣтъ отъ роду и онъ долженъ быть часто менять свою фамилію, какъ многие другіе революціонные дѣятели. Подъ именемъ Финкельштейна онъ сначала принадлежалъ къ Ростовскому купеческому обществу, но ставъ ярымъ политикомъ, онъ не могъ примириться со своимъ призваниемъ и сдѣлался революционеромъ. Его выселили изъ предѣловъ государства и онъ познакомился съ Ленинымъ. Въ 1905 году онъ не принялъ участія въ ходѣ событий, но сосредо-

точенно слѣдилъ за ними. Въ результатѣ онъ долженъ былъ опять отправиться заграницу. »

Когда въ Россіи, Совѣтское Правительство захватило властъ онъ сдѣлался представителемъ въ Англіи, где онъ проживалъ подъ фамиліей Херрисонъ. Но англичане его выгнали изъ своей страны. Потомъ Литвиновъ вместе съ Красинскимъ усиленно старался наладить отношенія между Совѣтской Россіей и Антантою, съ этой же цѣлью предпринято теперешнее путешествіе въ Копенгагенъ.

Нечего сказать веселенькой представитель, котораго выгнали изо всѣхъ странъ. Самый настоящій образчикъ Совѣтскаго правительства.

« Эстонская газета „Соціаль-демократъ“ сообщаетъ слѣдующія мирныя условія большевиковъ:

Определенныхъ условій намъ большевики еще не предлагали. Однако мнѣ удалось узнать, что они требуютъ главнымъ образомъ слѣдующее:

1) Признаніе Совѣтскаго государства и его правительства.

2) Отводъ войскъ заграницу.

3) Амністія политическихъ преступниковъ.

4) Начало торговыхъ и дипломатическихъ сношеній.

5) Уничтоженіе такихъ иностраннѣхъ войскъ, присутствіе которыхъ въ странѣ можетъ угрожать миру.

Эти условія обязываютъ обѣ стороны.

Сверхъ того русскіе потребовали, чтобы Эстія разрѣшила провозъ товаровъ, а вмѣстѣ съ этимъ и свои гавани и склады.

Вотъ въ этихъ то торговыхъ условіяхъ и зарыта собака. Эстонія должна счастіи Совѣтской монархіи отъ голода и холода... А самой? Погибнуть отъ того и другого во имя идеи интернационала и сыгости совсѣмъ саврасовъ безъ узы.

« Въ виду всего этого тотъ же „Соціаль-демократъ“ въ передовой статьѣ отъ 7-го декабря не очень то надѣется на миръ.

Газета между прочимъ пишетъ: Еще неизвѣстно чѣмъ кончится Юрьевскій конгрессъ. Избавить ли онъ нась отъ утомительной войны. Дасть ли онъ намъ устойчивый и твердый миръ. Это все еще неизвѣстно. Какъ всегда, такъ и въ этомъ случаѣ существуетъ не смотрѣть слишкомъ оптимистически на работу мирнаго конгресса. Лучше будемъ считаться съ тѣмъ, что могутъ возникнуть еще всевозможныя неожиданныя препятствія и задержать дѣло мира.

« Судя по письмамъ Эстонскихъ корреспондентовъ нельзѧ надѣться на то, что латыши поднадуть подъ большевистское иго:

Латышская делегація, которая, по словамъ самихъ членовъ находится въ Юрьевѣ только для информаціи, состоитъ изъ 3 человѣкъ, въ томъ числѣ Мендерсъ.

Они не участвуютъ въ мирной конференціи и получаютъ только тѣ свѣдѣнія относительно работы конференціи, которымъ выдаются корреспондентамъ газетъ.

Сегодня я долго бесѣдовалъ со всѣми 3 членами. Они подтверждаютъ, что латвиа смотрѣтъ доброжелательно и съ большими надеждами на засѣданія мирной конференціи, но принять участіе въ нихъ не можетъ.

Латышские взгляды расходятся съ нѣкоторыми взглядами эстонцевъ. Мы воюемъ

съ Германіей, сказалъ Мендерсъ, и пока не кончилась эта въ Іна фактически и юридически, наши руки связаны, тѣмъ болѣе, что Латвія только благодаря интервенціи союзниковъ, въ особенности Франціи, въ состояніи ликвидировать свои дѣла съ Германіей.

« Англійская газета „Дэли Телеграфъ“ (Ежедневный телеграфъ) въ телеграммѣ изъ Парижа отъ 24 ноября, сообщаетъ:

Сюда возвратились Маклаковъ и д-ръ Крамаржъ, бывшій чехо- словацкій премьеръ, съ юга Россіи, где они посыпали генерала Деникина. Маклаковъ считаетъ положеніе въ Южной Россіи вполнѣ удовлетворительнымъ, и Крамаржъ заявляетъ, что Деникинъ способенъ винить довѣріе самимъ крайнимъ пессимистамъ.

За четвертымъ крестомъ

(Разсказъ).

(Продолженіе).

Вѣдь его ими показывали ему напечатаннымъ въ толстой, какъ коранъ, книѣ полковой исторіи.

Ротмістръ отослалъ старика съ запиской къ адъютанту, отъ адъютанта его вызвали къ командиру полка, и черезъ всѣсколько дней, когда полкъ раннимъ, холоднымъ утромъ подъ призывные звуки „похода“ выступалъ изъ мѣстечка возлѣ старого георгіевскаго штандарта Жалъ первый кавалеръ въ полку юнкеръ Ибрагимъ-Хаджи.

Снова бросили полкъ въ образовавшійся прорывъ, снова, дѣлая ночные всѣдѣ за дневными переходами, безъ устали выполняли онъ серьезнѣйшія боевые задачи, покрываючи себя славой.

Семидесять съ лишнимъ лѣтъ за плечами у Ибрагима. Еще возставшій Хузахъ усмирялъ онъ, борясь противъ нешокорныхъ безумцевъ, не понимавшихъ тогда, что вмѣстѣ съ Россіей ихъ счастье. Ему случилось перенести Дунай, что говорятъ, гдѣ-то близко отсюда, за румынами. Тогда тоже крестъ дали, но не Георгія, не тѣтъ четвертый котораго ему не хватаетъ. Много крови оставилъ онъ на раскаленномъ пескѣ Азіи, раненый при штурмѣ Текінскій крѣпости. Въ японскую войну ему показалось еще труднѣе, не такъ воевали, какъ прежде. Не нравилось Ибрагиму, какъ воевали. А теперь. Теперь онъ чувствуетъ, что ушли силы, не поспѣть старому орлу за молодыми орлятами. Смотри, какъ серебрянными перьями георгіевскіхъ крестовъ покрываются ихъ высокія груди. А онъ устаетъ, болѣть по ночамъ колѣни, и неудержимо клонитъ ко сну послѣ первой же безсонной ночи.

Старъ сталъ Ибрагимъ.

Ему ужъ говорять свои:

— „Поѣхаль бы отдохнуть, Ибрагимъ-Хаджи. А крестъ потомъ вышлемъ за періодъ“.

Онъ такъ не хочетъ. За дѣло хотеть, какъ раньше, разѣвъ онъ не д-станецъ. И таинѣ въ себѣ мысль, чтобы ошиблось молодое начальство,—не чета оно прежнему, прежнее всю службу знало до тонкости,— ошиблось бы и выдало ему послѣдній золотой крестъ не съ птицей-орломъ,

какъ даютъ мусульманамъ, а съ джигитомъ—Георгіемъ. Его вѣдь чтуть правовѣрные не меньше, чѣмъ христіане.

Даль же генералъ тякой крестъ взвѣдному Дагомету.

Ибрагимъ не уѣзжалъ. Переогаясь и стараясь не показывать, что усталъ, онъ продолжалъ быть при родномъ штандартѣ, двойникѣ того старого со святыми словами Пророка, вышитыми золотомъ на красномъ шелку, которое онъ не разъ защищалъ въ далекихъ ущельяхъ родины,

Но ждать было трудно. Лучше броситься на подвигъ, побѣдить и заслужить награду.

Какъ-то, сдавъ штандартъ замѣнявшему его время отъ времени, молодому юнкеру, Ибрагимъ исчезъ. За нимъ посыпали, искали у односельчанъ по сотнямъ. Его яигдѣ не было, а полку нужно было сниматься и уходить. Командиръ полка сердился, ценилъ на себя, что взять старика на службу. Сидѣлъ бы онъ лучше у себя въ Герзель-аулѣ, или Алтахъ какихъ-нибудь на печкѣ. Рѣшили подождать еще полъ-часа, и выступать. Вѣдь не ждутъ боевыя приказанія.

Всѣ ждали, и всѣ были увѣрены, что Ибрагимъ вернется, что онъ исчезъ не напрасно.

Гдѣ-то съ лѣваго фланга, за лѣскомъ вдругъ занялась, затоковала частая перестрѣлка и оборвалась.

На высокой свѣтло-рыжей австрійской лошади изъ за лѣса выскочилъ старый Ибрагимъ съ сияющимъ лицомъ, обнаживъ въ старческой улыбкѣ ровные, крѣпкіе зубы. На низкой лукѣ австрійскаго щита передъ юнкеромъ лежало чѣ-то пухлое тѣло въ сѣро-голубой форменной одеждѣ.

Связанный былъ живъ и невредимъ, только глухо бормоталъ что-то по-іѣмски

— „Австріацкій генералъ ловилъ. Крестъ давай господинъ полковникъ. Паша ловилъ, —первый крестъ даваль, Текинъ ловилъ, —другой даваль. Хуягузъ много ловилъ, —третій даваль“.

Отъ Ибрагима такъ и не добились больше ничего, гдѣ, какъ поймалъ онъ толстаго оберъ-лейтенанта, и привезъ его такъ, какъ когда-то возили туземцы своихъ пѣтниковъ.

— „Поймалъ, притащилъ. Поди самъ поймай“, отвѣчалъ онъ даже на распросы офицеровъ, едокойный теперь, что крестъ обеспечеченъ.

Старика не разочаровывали, что пойманный имъ австріецъ вовсе не генераль, а младшій офицеръ, да и не стояло разочаровывать. Пѣтнай перенуганий на смерть, сообщилъ на допросѣ настолько важныя свѣдѣнія, что отъ нихъ зависѣло спасеніе обойденной—было дивизіи. Поимка его стояла настоящаго заслуженного креста.

И старикъ получилъ крестъ. Самъ начальникъ дивизіи передалъ его Ибрагиму, вызванному въ штабъ.

Золотой крестъ съ бантомъ, послѣдній.

Ц никому не указалъ Ибрагимъ на ошибку генерала: Крестъ былъ съ Джигитомъ съ Святымъ всадникомъ, о какомъ и мечталъ старый воинъ.

Д -нецъ.

Отвѣтственный редакторъ:

Г. ЛАМПЕ

Издатель В. ЛЕБЕДЕВЪ.